

第二届全国技能大赛鸣锣开赛 技能川军展绝技 四川绝活“津”艳赛场

□本报记者 赵焱

近日，第二届全国技能大赛在天津鸣锣开赛。本次大赛，四川派出成都、攀枝花、泸州、德阳、绵阳、广元、宜宾7个市60家单位142名选手、109名裁判员参加全部比赛。四川参赛选手以赛场为舞台，厉兵秣马积极应战，充分展示自身技能，以精湛技艺尽显天府工匠卓然风采。

除紧张有序的赛事活动外，大赛组委会还举办了多场群众喜闻乐见的技能展示展演和交流互动，极具观赏性、参与性、互动性。在四川展演现场，技能川军大展绝技，四川绝活“津”艳国赛赛场。

钻精密制造 铸国之重器

华龙一号核电装备和国内首台F级50MW重型燃机装备制造过程中，出现很多高精密孔和细长精密轴类零件加工的现实需求。来自东方电气集团东方汽轮机有限公司的李小军、黄忠政技能大师团队通过不断攻克和摸索，设计制作了一种磨削刀具，采用珩磨方式来完成高精密销孔加工，使其销孔尺寸、形状、位置精度可以控制在微米级（直径公差4μm，圆度公差不得超过3μm，圆柱度公差不得超过3μm，表面粗糙度不大于Ra0.2）。为实现细长精密轴类零件加工，团队还探索实践出合理的刀具和加工参数，使

其在常规机床设备上通过一次车削成型超细长轴，解决超细零件加工的难题。近年来，该团队多人获得“全国青年岗位能手”“全国技术能手”、首席技师等荣誉称号，先后培养培训技能人才500余人。他们扎根一线，深耕技能巅峰，用“毫厘之功”丈量着高端装备制造“中国精度”。

授麦秆绘画 传民间瑰宝

麦秆画是一种历史悠久的传统工艺美术品，始于隋唐时代的宫廷，被誉为“中华一绝、民间瑰宝、艺术珍品”。主要利用麦秸自然光泽和韧性强的特性，经过“熏、蒸、漂、刮、推、烫、以及剪、刻、编、绘”等多道工序进行剪裁和粘贴而成。一幅好的麦秆画，具有光泽透亮、装饰效果好、艺术感染力强、经济价值高等特点，适合家庭装饰、会议纪念、旅游景区、大型宾馆等多种场景。柏波麦秆画作品曾受邀参加文化和旅游部组织的“国际非物质文化遗产展示”，曾获农业农村部组织的全国休闲农业创意精品大赛“西南赛区产品创意优秀奖”“南京赛区银奖”“北京赛区产品创意金奖”等称号。近年来，柏波为带动农村剩余劳动力和留守妇女共同致富、大学生就业创业，举办多期免费培训班传授技艺，每年参训学员



达100余人，取得了很好的经济和社会效益。

展川剧变脸 扬国粹艺术

川剧素有“蜀戏冠天下”之美誉，有着300多年的悠久历史，而川剧变脸则是川剧表演艺术的重要组成部分，是历代川剧艺人共同创造并传承至今的艺术瑰宝。川剧变脸用以展现剧中人物的情绪、心理状态的突然变化，或喜悦、或惊恐、或绝望、或愤怒、或狡诈等，是揭示剧中人物内心思想感情的一种浪漫主义手法。变脸的手法大体分为“抹脸、吹脸、扯脸”等几种，虽然手法和使用的道具有所不同，但都为推动

剧情和塑造人物形象服务。川剧变脸以其精湛的表演技巧、深刻的思想内涵和浓厚的地域文化特色而独具魅力，完美展现了举手投足都是戏，喜怒哀乐皆人生的艺术价值。经典剧目有《白蛇传》《归正楼》《变脸》《草鞋县令》等。历代川剧艺人不断探索和积极创新，为观众呈现了无数精彩表演，让变脸成为川剧艺术中不可或缺、独树一帜的表演绝技。近三年，四川艺术职业学院先后培养川剧表演技能人才100余人，为川剧艺术这项国家级第一批非物质文化遗产的传承和发展作出了重要贡献。

（四川省人力资源和社会保障厅职业能力建设处供图）

电子科技大学成都学院： 这样讲“开学第一课”

□冯俊杰 张俊华 本报记者 高明山文 / 图



“大学成长第一课要学会选择，你是选择舒适安逸，还是砥砺前行？你是追求理想，还是随波逐流……”日前，电子科技大学成都学院党委书记尹彤为新生代表讲授开学第一课，勉励同学们立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。

为强国建设贡献“科成力量”

尹彤介绍称，建校以来，为发挥学校在服务地方经济社会发展中的作用，电子科技大学成都学院稳步前行，在特色办学和人才培养方面成果丰硕，为国家和社会培养经济社会发展培养了6万余名高素质毕业生。学校先后获得全国教育系统先进集体、中国民办高等教育优秀院校等多项荣誉。

“青年大学生是国家的未来和希望，是民族复兴的重要力量，新时代青年要以实现中华民族伟大复兴为己任。”尹彤以“强国有我，青春有为”为主题，从“树立远大理想，传播向上能量”“提升强国本领，培养创新思维”“传承优秀文化，传递服务精神”三方面为学子们讲授开学第一课。

“只有树立崇高的理想信念，树立‘强国有我，青春有为’的志向和抱负，才能激发起为民族复兴和人民幸福而奋斗的强烈责任感与使命感。”尹彤希望同学们立志“青春心向党，建功新时代”，自觉地把个人学习成长与国家社会发展结合起来，做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，努力为强国建设贡献更大的“科成力量”。

“把个人的小我融入祖国的大我、人民的大我中”

面对学生关于个人成长提升问题，尹彤说，作为新时代青年，要有远大的目标、坚定的信念和执着的追求，努力把个人的小我融入祖国的大我、人民的大我之中。

“大学时期是获取知识和技能的重要阶段，同学们要珍惜科成时光，树立明确目标，认真学习，培养创新能力和思维方式，积极参与科创活动，培养科研能力和创新精神，练就建设祖国、服务人民的过硬本领，努力用自己的聪明才智为强国建设和民族复兴贡献力量。”尹彤说。

围绕增强文化自信、社会责任感等方面，尹彤希望同学们自觉树立和践行社会主义核心价值观，通过校园学习和生活，不断增强文化自信，做中华优秀传统文化的传播者。同时，把学习生活和志愿服务活动、社会公益活动、假期社会实践深度融合，在服务国家和地方经济社会发展中不断增强社会责任感，提升实践能力，增强报效祖国的本领和能力。

“愿同学们用心感受大学生活，乘兴而来，满载而归。”尹彤希望2023级新生坚定理想信念，扎实学好专业知识，在“强国有我，青春有为”中，从我做起，从现在做起。立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

2023年成渝双城·成德眉资同城化 系列招聘活动市内高校专场启动

□本报记者 马工枚文 / 图



为紧扣成渝地区双城经济圈建设、成德眉资同城化发展的战略大局，由成都市人社局主办、市人才服务中心承办的2023年高校毕业生暨成渝双城·成德眉资同城化系列招聘活动赴市内高校专场已拉开帷幕，首场高校专场招聘活动于9月18日在四川大学望江校区举办。

据成都市人才服务中心相关负责人介绍，本次招聘活动结合重点产业相关企业近期人才需求的调查分析，精心组织了成德眉资地区重点产业、战略新兴产业用人单位参会，旨在为重点产业、重点企业和以高校毕业生为主的青年人才搭建高效、便捷的供需对接平台，进一步促进高校毕业生高质量充

分就业。

招聘会到场的用人单位中，包括40家企事业单位，重点招募电子类、技术研发类、软件开发等专业技术人才，提供包括算法工程师、软件开发工程师、结构工程师、技术研发、新媒体运营等需求岗位977个，平均薪酬13万元/年。其中，成都某材料公司招募的技术研发岗位薪酬年收入高达30万元。活动吸引了900余名高校毕业生参加，通过现场洽谈甄选后接收简历228份，与企业达成初步意向并收到企业复试邀约65人。

据悉，下一场高校毕业生系列招聘活动赴市内高校专场将于10月在成都信息工程大学举办。

胸怀培育人才初心 促进教学高质量发展 ——重庆市忠县官坝镇中心小学校一丝不苟抓教学

优质的教学质量来源于雄厚的、高素质的师资力量。近年来，重庆市忠县官坝镇中心小学校（以下简称：官坝镇小）以此为切入点，千方百计培养精湛的教师队伍，卓有成效地提高了教学质量。据了解，该校连续十年来年度学校绩效考评均获同类学校一等奖，2022年超城区2所学校。

锻造师德师风 凝聚教师之智

据了解，官坝镇小和校工会树立“兴校为荣，以师为本，尊重知识，注重人才”的思想，努力提升教师幸福指数，让大家在这和美大家庭中有丰厚的获得感、幸福感和存在感。将实行“宏观统筹、细节跟踪、部门协助、年级负责、教师竞争、一线发言”的层级管理模式。该校行政全程参与与年级组教育教学和文化生活过程，深入了解一线教师的合理真实诉求和实际困难，为学校铸“和美品牌”提供发展良策。工会创新工作思路，激发教师热情，凝聚职工力量，开展“三关爱、三关注”涵养教师活动，适时为教师送祝福、送温暖、送健康、送阳光，让大家真切享受和美教育幸福感。由此提高教师激情，为教好孩子们倾情赋能。

品德是做人的基础，也是决定一个人成功的要素。品德之美，温暖他人，师德之美，爱润学生。全体行政率先垂范，坚持“精心的目标+精细的过程=精品”的工作风格，秉持“主动思考，强化执行，注重细节，优质高效”的工作态度，大力



优美的校园

提倡“四看四做”；在工作中多琢磨事，少琢磨人；多向前看，少向后顾。官坝镇小要求全体教师遵守“八项规定”精神和师德师风规范，树好和美教师形象，遵循“强我师德，美我师貌，增我师责，长我师品”的师德理念。人人争做“守规矩，讲团结，能奉献，有核心，懂幸福”的新时代有理想信念之人，有道德情操，有扎实学识，有仁爱之心的“四有”好教师。通过这些创新举措，极大提高了教师的敬业精神和责任意识。

以教学为中心 创新教学举措

官坝镇小严格执行课程计划，推进和美课堂进程，强化教学法规意识、双减意识、质量意识、方法意

识、落实意识，促进学生全面发展。加强双减和五项管理工作宣传，让政策和精神落地生根。该校成立学科磨课小组，开展一对一“青蓝工程”，专门对新教师的课堂教学进行指导，让新教师从课堂教学实际出发，找问题、找差距，促进新教师专业成长。全校教师认真参加能力提升2.0工程培训，全部培训合格，信息技术运用和操作能力得到了较大提升。据悉，该校《小学生数学交流能力的培养研究》和《小学心理健康教育主题班会课的设计与实践研究》市级课题研究顺利结题。

该校狠抓教学的课堂改革和创新，以“和美”为学校的办学特点，多渠道提高孩子们对学习的兴趣和积极性，教师认真教，孩子们努力学便成了学校的一道风景。同时该校构

建了很完善的教育教学体系，为孩子们搭建了良好的学习氛围。师生具有优良的品德也是提高教学质量的重要因素。基于此，该校要求全体教师树立“全面德育，全员德育，全程德育”的“三全”观念，积极探索研究学校德育工作新模式，增强德育工作的针对性、实效性、主动性和创新性。大力开展“做一个能讲细节的人”的活动，把德育落实到晓之以理、动之以情、导之以行的艰苦反复的“细节”上。定期举办德育工作例会、优秀班主任经验交流会，及时把德育研究成果应用到实际工作中，要求每位教师在课堂渗透德育中创新“五有”作为。

加强学校、家庭、社会的联系，形成共同抓好德育工作的合力，有效提高德育教育效果；进一步完善学生家长委员会制度。开展以“教师访大家访，父母进校园”活动，随时邀请家长委员会成员共商学校大事，定期邀请家长参加学校班级家长开放日、艺术节、体育节、家长课堂等各项活动。全体教师运用微信等信息交流工具，增强沟通，增进合作，密切联系，交流成果，形成家校共育合力，构建校内校外“爱生爱校共育共教”的良好氛围。

搞好教学是官坝镇小持之以恒的主题，同时，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，为全面贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，加强党对教育工作的全面领导，切实贯彻党的教育方针，努力转变观念，办好人民满意的教育。

通讯员 蒋勇 许小祥
特约记者 许天位

教育前沿

中国从1999年开始就在义务教育小学阶段展开了全面的英语教学。但是，英语是一门比较尴尬的课程，存在这样一些问题：英语专职教师少、课时少、教材内容多、汉语教学时间长。并且农村小学流动人口比较多，部分父母的文化程度不是太高，对教育的观念各有不同，不能配合学校的英语教学工作，没有家长的支持，对自觉性还不强的孩子们来说，完成作业的效力就不高。

教育孩子是每个家长的责任和义务，父母的言行会对孩子的成长产生潜移默化的影响，发挥着“润物细无声”的作用。因此家长应该重视和关心自己孩子的英语学习，认识到学好英语的重要性，对孩子提出要求，有效地形成家校合力，和学校一起为学生的英语学习助力，这样孩子也会将英语这一科目更加重视起来。

农村家庭很少有家长会讲英语，想要让孩子与父母用英语对话也几乎是做不到的，最好能够给他们创造一个良好的英语学习家庭氛围，采用“三多”办法让学生树立信心，增强学习英语的积极性。

多鼓励。明智的父母应该重视孩子的每一个进步，及时鼓励孩子。在英语学习中也是一样，在学校，教师会采用多种方式，尽其所能，为学生提供展示的空间；在家里，家长应该在孩子回家以后给他们提供一个展示的平台，让孩子把学习英语的氛围带回家里。

多参与。在刚接触一门新语言的过程中，孩子们都会有一种强烈的表现欲望，家长们可以利用这点来促进孩子的英语学习，比如让孩子每天向家人汇报自己的学习成果，在这个过程中，家长要渲染自己对英语学习的积极态度，不断鼓励孩子：“真不错！”“都会讲英语了。”这不仅满足了孩子们的表现欲望，也巩固了孩子在学校学到的知识。

多督促。有句话说得非常好：“习惯决定行动，行动决定性格，性格决定命运。”小孩子天性好奇，注意力不集中，因此家长的督促在英语学习中显得尤为重要，家长要尽可能地督促孩子养成天天听英语的习惯，要利用孩子在家时间，督促孩子把学过的内容听一听、读一读、说一说，久而久之会有意想不到的结果。但是，部分家长特别是爷爷奶奶难以实现天天让孩子听英语，可以从其他方面做工作，比如：督促孩子有意识地识记单词、文章、句型等等。这样，孩子的兴趣就会逐渐培养起来。

随着经济的发展和全球一体化进程的加快，英语在国际社会中的地位会越来越重要，家长也会越来越重视小学阶段英语的学习，所以我们应当重视农村家庭教育在小学英语中的重要性，促进家校共育，达到教育的最优化，共同促进小学生的全面发展。

家庭教育对农村小学 的促进作用

湖南省娄底市娄星区茶园中心小学 李浩